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ELMENY A TANULAS

A hénap mottéja: ,,A felfedezés 6réme, a probléemamegoldé
gondolkodas”

Ebben a forduldoban olyan gondolkodtato, kihivast jelenté matematikai feladatokat
talaltok, amelyek megoldasa hagyomanyos modszerekkel nem mindig konnyd.
Prébalkozzatok, kisérletezzetek a GeoGebraval!

1-2. osztaly

Ebben a forduldban Négyzetorszagba latogatunk. Négyzetorszagban a hazak és a
kertek alaprajza négyzet, vagy négyzetekbdl rakhatd ki. Négy testvér a rajzon lathaté
telket 6rokolte, a szines négyzetek hazakat jeldlnek (négy haz van a rajzon).
Segitsetek nekik felosztani a telket ugyanolyan nagysagu és alaku részekre ugy,
hogy minden telekre pontosan egy haz Kkeriljon. Rajzoljatok le az abrat
GeoGebraban, majd szinessel rajzoljatok be a keritéseket. (Segitségll kapcsoljatok
be a rajzlapra a racsot.)

Valtoztassatok meg a feladatot, helyezzétek el a négy hazat mashova ugyanezen a
terlleten, majd végezzétek el a felosztast ugy is. Keressetek megoldhaté és nem
megoldhato elrendezéseket!

A feladatokat GeoGebraban rajzoljatok le, a megoldasokhoz tartozé megjegyzéseket
szoveges fajlban is elkuldhetitek, vagy a GeoGebra fajlokba is beirhatjatok.
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Az egyik hazba Négyzet Nandorék koltoznek. Lakasuk harom helyiségét négyzet
alaku jarélapokkal szeretnék burkolni. Nandor egyféle lapot vasarol, de abbdl sokat.
Tervezzetek neki egy olyan mintas, szines lapot, amivel tobbféle mintat rakhat ki, ha
kiildnbdzéképpen illeszti azokat dssze. igy nem lesz unalmas a lakasa.

Minden helyiség ,kovezését” mutassatok meg neki, rakjatok le annyi lapot, hogy mar
érthetd legyen Nandornak, hogy hogyan kell folytatnia. Ha elkészult egy szép jarélap,
masolassal és tukrozéssel ,kovezzetek™

Mutatunk egy példat. Az alabbiakban egy négyzet alaku burkoldlap és alatta harom

lehetséges minta lathato, amelyet ebbél a lapbdl raktunk ki.
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Ertékelés: Telek-haz felosztas; rajz elkészitése GeoGebraban, a helyes kerités
bejelolése 20 pont, megoldhaté elrendezés megadasa 15 pont, nem megoldhato
elrendezés megadasa 10 pont. Jarolap tervezés 10 pont, harom egymastol
kilénboz6 ,kdvezés” megadasa 15-15 -15 pont.

3-4. osztaly

Egy varosban az utcak egymasra merélegesen lettek kiépitve. A fuggdleges utcakat
szamokkal, a vizszinteseket betiikkel nevezték el.

Reggel elindultok a 2. és a B utca sarkan all6 hazatokbdl a 2. és G utca sarkan allo
iskolaba. Délutan — mivel betelt a flzetetek — el6szor elmentek az aruhazba, azutan
hazafelé indultok. Milyen udton kell mennetek reggel és délutan, ha mindkét
alkalommal a lehet6 legrovidebb utat valasztjatok? Gondoljatok végig mindkét
esetben, hogy van-e tdébbféle legrévidebb ut? Ha igen, szamoljatok meg, hogy az
iskola és az aruhaz kézott hany legrovidebb ut van?

Az egyik baratotok a 7. és E utca sarkan lakik. Talalkozni szeretnétek vele, de
ragaszkodtok ahhoz, hogy mindketten egyenlé utat tegyetek meg a talalkozasig.
Jeldljetek meg néhany lehetséges talalkozasi pontot! Hol talalkozhattok akkor, ha a
barat elkoltozik a 6. és F utca sarkara?
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A feladatokat GeoGebraban rajzoljatok le, a megoldasokhoz tartozé megjegyzéseket
szoveges fajlban is elkuldhetitek, vagy a GeoGebra fajlokba is beirhatjatok.

Ertékelés: Rajz elkészités, egy j6 Utvonal (haz-iskola aruhaz-haz) megadasa 20
pont, legrévidebb utvonalak helyes 6sszeszamolasa indoklassal (rajzzal is lehet
indokolni) 30 pont.
Helyes talalkozasi pontok megadasa 50 pont, talalkozasi pontonként 2-2 pont. Az
els6 lakhely esetén (7. és E utca sarkan) maximum 20, a masodik lakhelynél (6. és F
utca sarkan) maximum 30 pont kaphato.

5-6. osztaly

Biztosan lattatok mar kondenzcsikot huzé repulét. Ha feltekintlink az égboltra, sokaig
latjuk, merre haladt. A GeoGebraban is van egy hasonlé jellemzéjuk a mozgd
alakzatoknak, ez a nyomvonal. Ha bekapcsoljuk, kovethetjuk a mozgd pont palyajat.
Végezzétek el a szUkséges szerkesztéseket Geogebraban, majd a kapott nyomvonal
segitségével magyarazzatok meg a kapott eredményt.

a) Egy szbg egyik szaran mozog egy P pont. A szdg csucsat jeldlje O. A P
ponton keresztll huzzunk parhuzamost a masik szarral, és mérjuk ra P-bdl
kiindulva az OP tavolsagot, azaz a mozgd pontnak a szdg csucsatdél mért
pillanatnyi tavolsagat! Milyen alakzatot irnak le az igy kapott végpontok?
Miért?

b) Tlzzink ki egy egyenest és rajta kivil egy O pontot! Fussa be a P az egyenes
Osszes pontjat, és szerkesszUk meg az 0sszes azonos koruljarasu POQ
egyenld oldalu haromszdget! Milyen alakzatot futnak be a Q pontok? Miért?

Valasszatok magatok kozul kronikast! Egy csapattag irja le, hogy hogyan zajlott a
feladatmegoldas. Példaul: ,El6szdr A azt javasolta, hogy ...megprobaltuk, de nem
vezetett eredményre, utana B javaslatara a kovetkezdkkel probalkoztunk..., stb.”
irjatok le, melyik feladat megoldasa ment kénnyen, melyik okozott nehézséget,
véleményetek szerint miért? Melyiket tartottatok érdekesnek, Ujszeriinek,
unalmasnak, nehéznek, stb. Volt-e olyan oOtletetek, amelyet szerettetek volna
megvalositani, de a GeoGebraval nem sikerult? A megoldasra kapott pontszamokba
a kronikat is beleszamitjuk.

Ertékelés: a) feladatrész, helyes szerkesztés 30 pont, indoklas 20 pont, b)
feladatrész helyes szerkesztés 30 pont, indoklas 20 pont.
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7-8. osztély ELMENY A TANULAS

Biztosan lattatok mar kondenzcsikot huzo repul6t. Ha feltekintink az égboltra, sokaig
latjuk, hogy merre haladt. A GeoGebraban is van egy hasonlo jellemzdjuk a mozgd
alakzatoknak, ez a nyomvonal. Ha bekapcsoljuk, kovethetjuk a mozgd pont palyajat.
Végezzétek el a szikséges szerkesztéseket GeoGebraban, majd a kapott
nyomvonal segitségével magyarazzatok meg az eredményt.

a) Tlzzink ki egy koron két pontot, A-t és B-t! Vegyunk fel a kéron egy tovabbi
pontot, X-et, ami befutja a kort! Szerkesszuk meg minden helyzetben azt az Y
pontot, amellyel az Y az AXBY paralelogrammaban az X-szel szemkozti csucs
lesz! Milyen alakzatot fut be az Y pont? Miért?

b) Tdzzink ki egy pontot és egy egyenest! Forgassunk a pont korul egy rajta
atmendé kort, és minden helyzetében szerkesszuk meg a kornek az
egyenessel parhuzamos érintéit. Milyen alakzatot irnak le az érintési pontok?
Miért?

c) Mozgassunk egy kort ugy, hogy kdzéppontja egy kort irjon le, és minden
helyzetében szerkesszunk hozza adott iranyu érintéket. Milyen alakzatot irnak
le az érintési pontok? Miért?

Valasszatok magatok kozil kronikast. Egy csapattag irja le, hogyan zajlott a
feladatmegoldas! Példaul: ,El6szor A azt javasolta, hogy ...megprobaltuk, de nem
vezetett eredményre, utana B javaslatara a kovetkezdkkel probalkoztunk..., stb.”
irjatok le, hogy melyik feladat megoldasa ment kénnyen, melyik okozott nehézséget,
és miért! Melyiket tartottatok érdekesnek, ujszeriinek, unalmasnak, nehéznek, stb?
Volt-e olyan otletetek, amelyet szerettetek volna megvaldsitani, de a GeoGebraval
nem sikerult? A megoldasra kapott pontszamokba a kronikat is beleszamitjuk.

Ertékelés: a) feladatrész, helyes szerkesztés 20 pont, indoklas 10 pont, b)
feladatrész helyes szerkesztés 20 pont, indoklas 15 pont, c) feladatrész helyes
szerkesztés 20 pont, indoklas 15 pont.

9-10. osztaly

Hogyan segiti a geometriai feladatok diszkusszidjat (elemzését) a GeoGebra?

a) Adott egy 4 és egy 3 egyseég sugaru kor. Szerkesszink olyan 1 egység sugaru
kort, vagy koroket, amelyek mindkét adott kort érintik! Hogyan valtozik a
megoldasok szama, ha a két adott kor kdzéppontjanak tavolsagat
valtoztatjuk? Elemezzétek részletesen a feladatot a megoldasok szama
szerint!
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b) Bizonyitsuk be, hogy egy négyzet két szemkozti oldala kozé es6 tetszés
szerinti szakasz ugyanakkora, mint a ra barhol emelt merélegesnek a masik
két oldalegyenes kozé es6 szakasza!

c) Szerkesszunk négyzetet, ha adott mind a négy oldalegyenesének egy-egy
pontja! A b) feladat megoldasa segit a szerkesztésben. irjatok le, hogyan fiigg
a megoldasok szama a négy adott pont helyzetétél!

Valasszatok magatok kozil kronikast! Egy csapattag irja le, hogyan zajlott a
feladatmegoldas. Példaul: ,El6szor A azt javasolta, hogy ...megprobaltuk, de nem
vezetett eredményre, utana B javaslatara a kovetkezdkkel probalkoztunk..., stb.”
irjatok le, melyik feladat megoldasa ment kénnyen, melyik okozott nehézséget,
véleményetek szerint miértl Melyiket tartottatok érdekesnek, Ujszerlnek,
unalmasnak, nehéznek, stb? Volt-e olyan otletetek, amelyet szerettetek volna
megvalositani, de a GeoGebraval nem sikerult? A megoldasra kapott pontszamokba
a kronikat is beleszamitjuk.

Ertékelés: a) feladatrész, helyes szerkesztés 20 pont, diszkusszié 10 pont, b)
feladatrész 20 pont, c) feladatrész helyes szerkesztés 30 pont, diszkusszié 20 pont.

11-12. osztaly

A kovetkez6 paraméteres fliggvényre vonatkozo kérdések megvalaszolasahoz a
GeoGebra csuszkajara nagy szukségulnk van.
Abrazoljuk a valés szamok lehetdé legbdvebb részhalmazan értelmezett

f(x)z% fuggvényt GeoGebraban, ahol p valés paraméter, pe[ -5; 8].

Kilénb6zb p értékekre lényegesen kilénbdzé fliggvényt is kaphatunk. A Iényegesen
kulonb6z6 alatt most azt értjuk, hogy mas-mas p értékre a flggvény kuldnbdzhet
folytonossag, szakadasi helyek szama, korlatossag, monotonitas, paritas
szempontjabal.

a) Jellemezzik a kapott Iényegesen kilonb6zé figgvényeket!

b) Ez utan hatarozzuk meg, hogy a p paraméter mely értékeire korlatos a
fuggvény! Mekkora ezekben az esetekben a fuggvény minimuma illetve
maximuma?

c) Mekkora a maximum legkisebb lehetséges értéke, és a paraméter milyen
értéke mellett valosul meg?

A flggvény abrazolasa alapjan fogalmazzunk meg sejtéseket, majd bizonyitsuk
ezeket be!
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Valasszatok magatok kozul kronikast! Egy csapattag irja le, hogy hogyan zajlott a
feladatmegoldas. Példaul: ,El6szor A azt javasolta, hogy ...megprobaltuk, de nem
vezetett eredményre, utana B javaslatara a kovetkezdkkel probalkoztunk..., stb.”
irjatok le, hogy melyik feladat megoldasa ment kénnyen, melyik okozott nehézséget,
véleményetek szerint miértl Melyiket tartottatok érdekesnek, Ujszerilnek,
unalmasnak, nehéznek, stb.? Volt-e olyan otletetek, amelyet szerettetek volna
megvalositani, de a GeoGebraval nem sikerult? A megoldasra kapott pontszamokba
a kronikat is beleszamitjuk.

Ertékelés: paraméteres fliggvény abrazolasa cslszkaval 20 pont, a) kérdésre a
valasz indoklassal 30 pont, b) indoklassal 30 pont, c) indoklassal 20 pont.

Ne feledjétek!
e A feladatok bekuldési hatarideje: 2014. majus 31.

e A megoldasaitokat tartalmazo fajlokat a verseny@geomatech.hu e-mail cimre
kell bekuldeni.

JO jatékot kivan a GEOMATECH csapata!
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